

## 绷紧“安全弦” 织密“安全网” 我区各部门单位持续深入开展安全生产工作



本报讯(记者 王彦雪 杨琴琳 欧云霄 实习记者 谢林宏 通讯员 秦莎 陈瑶 洪欣 李芳)安全生产是发展之基、民生之本、和谐之源。连日来,我区各部门单位结合自身实际,持续深入开展安全生产工作,切实筑牢安全基石,为推动渝北高质量发展奠定坚实基础。

### 我区开展市政工程有限空间事故应急演练

近日,渝北区2022年汛期预警处置暨市政工程有限空间事故应急演练在空港新城睦邻路开展。此次演练由中交四公司承办,区应急局、住建委、城管局等部门参加演练。

本次演练共有130余人参加。演练模拟在市政管网有限空间作业施工过程中突发意外,2名工人吸入沼气中毒昏迷,被困于污水管道内。事故发生后,建设单位立即启动应急预案,派出专业救援队伍开展救援。救援人员先通过机器人确定被困人员位置和状态,随后佩戴空气呼吸器下井救援,将被困人员转移至检查井后通过救援三脚架救出地面,并立即采用胸外按压等急救措施,被救人员恢复意识后送往附近医院急救。

演练结束后,专家和各部门对演练过程进行了点评,认为此次演练现场救援人员反应迅速、指挥得当,全体参演人员相互协作、配合密切,圆满完成各项演练任务,达到了预期效果。

通过本次演练,相关从业人员进一步提高了受限空间作业安全意识,对受限空间



渝北区2022年汛期预警处置暨市政工程有限空间事故应急演练中,救援人员解救被困人员

作业筹划准备、现场防控、应急救援救护等工作有了更深入和直观的了解,增强了应对风险和防范事故的能力。

### 区建委开展安全主题宣传系列活动

连日来,区建委精心组织,围绕安全生产主题开展了一系列活动。区建委以“安全生产月”活动为契机,组织工作人员深入各村(社区)、辖区重点企业等,采取发放宣传资料、播放警示教育片、开展新修订《安全生产法》专题培训、与企业负责人签订安全责任书等形式,强化安全意识,共同营造学法、知法、用法、守法的浓厚氛围。不仅如此,区建委还联合区应急管理局、区道路运输事务中心、渝运集团五分公司还联合组织开展了《安全生产法》宣传教育活动。

除了集中宣传外,区建委还创新开展群

众喜闻乐见、形式多样、线上线下相结合的安全生产宣传“五进”活动,广泛宣传安全生产法律法规,提高广大居民的安全意识。

### 区建委执法支队强化责任落实抓好安全生产

今年以来,区建委执法支队始终保持高度的警惕性,坚定不移地把安全生产工作摆到重要位置,通过强化责任落实,开展专项整治等举措有效遏制安全生产事故的发生。上半年,我区建筑施工领域安全生产事故起数控制较好,安全生产形势保持稳定。区建委执法支队统筹全年安全和执法工作,多次召开专题会议,研判当前安全生产形势,细化任务、分解责任,督促项目建立安全生产责任制和事故责任追究制,将人员到岗履职情况纳入日常检查内容,督促安全生产责任落实到参建各方。开展各类专项

整治,对辖区在建项目抓细抓实抓“日周月”隐患排查治理,并认真落实安全生产“十五条硬措施”相关工作,以零容忍的态度治理违法违规行为,及时排除一些倾向性、苗头性的风险。截至目前,共计检查工地1531个次,发出隐患整改通知书235份,发出停工通知书89份,对履职较差的48个项目经理进行记分,共计扣157分,立案64起,结案68起,罚款金额453.34万元。

接下来,区建委执法支队将针对重大风险隐患和突出问题,扎实开展整改落实情况“回头看”工作,同时结合当前高温、汛期等情况,进一步强化建筑施工领域事故防控力度,为我区高质量发展提供坚实的安全保障。

### 区港航海事事务中心送安全知识进企业

近日,区港航海事事务中心组织辖区船舶委托管理企业到重庆港隆供应链服务有限公司开展“三个一讲安全”现场学习交流活

动。本次活动围绕“遵守安全生产法,当好第一责任人”的主题,组织参会人员集中观看《生命重于泰山》和《安全生产法》宣传教育片,并邀请全体参会人员结合学习内容和安全管理工作实际讲安全感想。

会议要求,要强化安全认识,企业管理层要深刻认识到船舶委托管理企业的特殊性,进一步厘清工作思路,自觉树立安全发展理念,完善管理措施和保障,确保安全生产主体责任落到实处;要加强学习,动态学习中央、市、区新法规新政策新要求,及时掌握安全生产法规知识,勤总结补短板,推动安全管理各项制度执行到位;要做到言行一致,企业主要负责人要以身作则,注重言传身教,把工作抓实抓细,以“两单两卡”为抓手,全面落实一线岗位安全生产责任制;要善于吸取事故教训,全面排查整改船舶安全隐患,加强船员履职能力考核,认真执行安全防范措施,保证船舶安全度汛。

## 8.9亿元助力渝北乡村振兴 农发行渝北区支行获批首笔农地贷款

本报讯(记者 郑和顺 通讯员 刘益宁)日前,记者从农发行渝北区支行获悉,在农发行重庆市分行的大力支持下,该行于近日获批铜锣山矿山公园核心区配套设施建设工程项目贷款8.9亿元,将用于支持铜锣山矿山公园核心区约7平方公里1-16号坑的开发建设。

铜锣山矿山公园曾是一个石灰岩矿山遗址,经过我区生态修复和文旅开发,实现了变“废”为宝、“坑”为园,被誉为“重庆小九寨”,成为了全市工矿旅游绿色发展的重要示范。

农发行渝北区支行有关负责人表示,近年来,该行立足政策性银行职能定位,与渝北区多个区属国有企业保持了良好的合作关系,共同推进了多个乡村振兴重点项目。为促进铜锣山矿山公园核心区配套设施建设,该行积极主动对接政府和承建企业临空文旅公司,发挥“农地银行”职能,推动该项目成为了该行首个获批的农地贷款项目。该项目主要为开发建设园区内景观提升、游客集散中心、民宿、研学基地、矿山植物园等内容,建成后盘活园区内土地资源,推动乡村旅游产业聚集。该项目将运用“农地+旅游产业”模式,带动石船镇和玉峰山镇区域经济发展,助力实现全面乡村振兴。

据悉,农发行渝北区支行长期以来积极响应三农政策要求,不断优化业务结构,坚持以服务乡村振兴统揽业务发展全局,将服务稳住经济大盘作为当前工作的重中之重,积极支持地方经济发展,不断加大渝北区的信贷支持力度。下一步,该行将尽快落实贷款发放事宜,切实为地方开发建设注入农业政策性金融“活水”。

## 龙兴镇: 加大帮扶力度 打出惠企纾困“组合拳”

据《重庆日报》客户端 为切实推动稳企惠企政策直达市场主体,打通政策落地“最后一公里”,更好激发市场活力,优化企业服务,4月以来,渝北区龙兴镇在全镇范围内持续开展惠企纾困集中攻坚行动暨大走访活动,通过打出惠企纾困帮扶“组合拳”,进一步加大惠企帮扶力度,持续激发市场主体活力,提振市场主体信心。

活动开展以来,龙兴镇积极践行惠企纾困集中攻坚行动暨大走访活动,领导班子带队走访了辖区内60余家企业,与企业负责人面对面交流,深入了解疫情防控期间企业经营面临的困难,帮助企业纾困解难,进一步做好稳企惠企政策宣传,为辖区企业的正常经营保驾护航。

据了解,自开展助企惠企专项行动以来,龙兴镇针对辖区企业的实际情况,推出了一系列具体举措。一方面精准锁定行动对象,把全镇中小微企业作为本次集中攻坚行动暨大走访活动的主要对象,结合重点企业、“专精特新”企业等多线并行,确保惠企政策落地落细,全面推进帮助企业纾困解难工作走深走实、出彩有效。另一方面,加强政策宣传指导,在走访过程中积极与各企业进行沟通交流,问计把脉,了解企业的实际困难,结合实际工作着重开展就业失业、工伤保险、单位参保登记、安全生产、疫情防控等相关政策宣传指导,着力解决目前阶段企业面临的难题。

“目前,我们正对走访中出现的问题进行总结查验,针对企业反映的问题,进行政策执行评估,查验落实效果,修改不合时宜的政策措施,并将其形成常态化工作机制,推进攻坚行动长效长效,助力辖区企业健康发展。”龙兴镇相关负责人表示。

## 洛碛镇: “一对一”辅导 提升监察监督员工作成效

本报讯(记者 欧云霄 通讯员 李雪玲 吴雨杭)记者近日从洛碛镇获悉,为促使监察监督员尽快适应身份转变,确保监督工作落到实处,让监督成效促进村(社区)工作,近年来,该镇纪委每季度都要对监察监督员开展一次“一对一”辅导,指出他们当前监督的切入点和侧重点。

“你看,这一季度你的监督方向在社区的财务方面。对于社区的财务你们不能仅仅只看收支的情况,还要看支出方面是否合理。”这是在洛碛镇镇纪委办公室,每个季度末监察监督员交工作情况报表时都会出现的情形。随着这种“一对一”辅导的推进,监察监督员对自己的身份有了认同感,监督工作也逐渐步入正轨,得到了干部群众的一致好评。

洛碛镇镇纪委有关负责人介绍,下一阶段,镇纪委将在继续加强对监察监督员业务指导的同时,广泛宣传监察监督员工作范围、工作成效,推动辖区群众更加了解、关心、支持监察监督员工作,更加有效地发挥监察监督员的监督“探头”作用。

## 渝北农村危房整治圆了百姓“安居梦”

(上接第一版)创新提出的“查、搬、租、拆、改、建、管、督、评”等农村危房整治9条确保政策落实精准、覆盖面广。

同时,渝北区出台了《渝北区农村居民住宅设计标准图集》,按照“小青瓦”“白瓦头”“白粉墙”“石墙裙”等巴渝民居八要素,制定了4个户型,共16套,对农村居民住宅统一风貌和保障质量起到了良好作用,严格监督实施,有效规范了农村建房风貌、确保了危房整治的质量安全。

目前,渝北区正以“实”字提质,把农村危房整治作为巩固脱贫攻坚成果的重要工作内容。兴隆镇、木耳镇、石船镇、大湾镇、洛碛镇……正多点开花持续推进整治工作。“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。我委站在践行初心使命、坚守社会主义本质要求的政治高度,严格落实‘四个不摘’要求,以农村低收入群体为主要对象,以农村危房整治为主要抓手,全面巩固拓展脱贫攻坚住房安全保障成果,做到统筹安排、强力推进。”渝北区住房城乡建委村建服务中心相关负责人表示。

### 让百姓住有优居 “好”字争先,做好居民新村建设

驱车沿G351国道穿过统景隧道转入统景镇前锋村,仿佛走进了一处世外桃源:

碧空下,白云飘渺,点缀在翠绿的青山;山脚下,一湾稻田沿山势起伏,把夕阳揉成点点金斑;村道两旁,低筑的竹篱上,爬着丝瓜、垂着豇豆,新建的前锋村居民新村便坐落于此……

“以前我们村里年轻人基本都外出打工

去了,自打村里为我们这些原居住在危房的村民新建居民新村,现在周末可热闹了,大家都愿意回来了。”搬进居民新村的前锋村居民邓世友说。

邓世友是2021年11月搬进居民新村的,谈及现在的新房,脸上便止不住的笑意。而在他一墙之隔的邻居游航家,则正在进行装修收尾工作。“我是今年2月搬进来的,之前一直在外打工,家里的房子也是年久失修被政府评为了D级危房,正好赶上统景镇对危房进行整治,我们这样的危房还可以申请补助,现在新房可好了,家里老人住着也安心。”游航表示。

统景镇相关负责人介绍,前锋7社新建的砖房子居民新村共11户,原房屋分散在前锋7社各处,均为D级危房,地理位置偏远,不通公路,多数房屋的厨厕都是违规搭建的临时棚子,居民生活和出行十分不便。现在前锋7社砖房子居民新村主体、水电网络、环境管网工程已完工,房建部分采用砖混结构,采用高标准打造,严把工程质量关,屋内配备厨房厕所,院坝干净整洁,绿化带种植桂花树和麦冬,整体风格环境安静、舒适。

近年来,为改善人居环境,保障群众住房安全,扎实推进乡村振兴战略,渝北区着力打造新村居民聚集点,有效配备基础设施和公共服务设施,使农村面貌大改观,特色风貌大彰显,人居环境大提升。同时,累计投入资金约1亿元,完成了石船镇石壁村(一期)、洛碛镇天池村、木耳镇金刚村等31个居民新村建设并投入使用。渝北区住房城乡建委还牵头起草《渝北区居民新村

建设资金补助方案》,全力推进居民新村建设工作,目前,像统景镇前锋7社一样的居民新村正抓紧建设中,今年上半年已完成统景镇荣光7社、大湾镇河嘴村河嘴院子、玉峰山镇环山村大坪寨村3个居民新村主体建设,木耳镇张家坝新村等6个居民新村正在开展预算、测绘、平场、施工等工作,将为困难群众带来焕然一新的居住环境,切实增强居民群众居住的幸福感和安全感,把危房整治这项民生实事办在百姓的心坎上。

### 安居方能乐业 “强”字见效,开展农村房屋安全隐患排查整治

农村安全关系到村民的生命财产安全。“危房不住人,人不住危房”已成为渝北区开展农村房屋安全隐患排查的重点之一。百姓不再只是需要有房住,还得住得安全。尤其是在重庆这样一个特殊的山地环境,拥有一所安全的住房,显得尤为重要。

基于此,渝北区在推进农村危房整治的同时,高度重视农村房屋安全隐患排查整治,按照“全面摸底、分类排查、重点整治、分步推进”原则,以用作经营的农村自建房屋为重点,依法依规有序开展农村房屋安全隐患排查整治工作。

渝北古洛镇便是其中的一个典型代表。近日,在古洛镇农村房屋安全隐患排查整治现场,挖掘机驾驶员正在镇村干部的指挥下,对该村存在安全隐患的房屋进行拆除治理,作为渝北区最早一批开展农村

房屋安全隐患排查整治工作的镇街,渝北区古洛镇积极调动各方力量,明确责任到人,整治危房327户,拆除危房67户,长期无人居住房屋封存919户。同时该镇将农村危房整治与乡村振兴战略相结合,推进古洛环线人居环境整治,夯实农村房屋安全隐患排查整治力度不松懈。

随着渝北大力开展农村房屋安全隐患排查整治工作,辖区内危房得到明显整治,村民住得舒心,更住得安心,现在住房质量的改善,也促进了旅游行业的发展,渝北古洛环线(古洛镇至洛碛镇的草统路-统大路-大白路-张白路-洛洛路)已成为主城区居民近郊乡村旅游新晋的“网红地”。生活在这里的居民真正实现了“安居乐业”。

“我们在排查工作中坚持‘急的先查先治’原则,对排查发现存在重大安全隐患的农村房屋,必须及时采取针对性措施彻底整治,该撤离的立即撤离、该停用的立即停用、该拆除的立即拆除、该加固的立即加固、该封存的立即封存,做到全面消除安全隐患,坚决遏制房屋安全事故,保障人民群众的住房安全。”渝北住房城乡建委相关负责人表示。

截至目前,渝北区已累计排查农村房屋9.1万户,完成了完成农村住房安全隐患排查和信息采集录入工作,经鉴定存在安全隐患的农村房屋7793户,已完成整治7334户、整治率为94%。同时,积极明确总体要求、整治步骤、完成时间节点、保障措施等,计划将于2022年底全面完成农村房屋安全隐患整治。(据《重庆日报》)

图说 我们的价值观

# 勤学 向上

诚信 爱国 公正 自由 文明 富强  
友善 敬业 法治 平等 和谐 民主

陕西石县 金秋燕作

中宣部宣教局 中国文明网